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EXPERTIZA ÎN ASIGURĂRI: REFLECŢII, PROBLEME, SUGESTII  
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This article discusses the importance and role of the institution's expertise in insurance business. Actions are 

highlighted to facilitate the application of expertise in insurance and identify factors that impact on activities. Aim is 
revealing factors on the incidence of insurance expertise and making proposals that contribute to sustainable institution 
building expertise in insurance. 

 
 
Instituţia expertizei nu reprezintă prin sine o noutate. Însă, în sfera financiară, unde structurile abilitate 

operează cu enorme resurse financiare, instituţia expertizei se află încă în fază incipientă. Având în vedere 
importanţa acesteia şi circumstanţele în care îşi desfăşoară activitatea entităţile de asigurare, urmează să fie 
soluţionată, în mod operativ, problema ce înglobează în sine următoarele aspecte:  

a) subiectele relaţiilor de asigurare să conştientizeze necesitatea aplicării expertizei nu numai la momentul 
contractării asigurărilor, dar şi pe parcursul derulării acestora, precum şi în procesul de regularizare a 
daunelor; 

b) este necesar ca subiectele relaţiilor de asigurare să conceapă importanţa şi eficacitatea expertizei, 
aceasta constituind o garanţie a faptului că specialiştii din structurile financiare împreună cu experţii 
diverselor specialităţi vor începe însuşirea vastului arsenal de metode de minimizare a riscurilor prin 
aplicarea expertizei.  

Actualul cadru legislativ, în baza căruia se desfăşoară activitatea de asigurare, conţine premise care permit 
aplicarea expertizei în activităţile desfăşurate de către asigurătorii autohtoni. Astfel, în cadrul cheltuielilor 
privind activitatea de asigurare este inclus şi comisionul ce urmează a fi achitat experţilor, evaluatorilor de 
risc, comisariatelor de avarie, jurnaliştilor, avocaţilor, angajaţilor agenţiilor de detectivi etc., implicaţi în eva-
luarea riscului asigurat, în determinarea valorii asigurate a patrimoniului şi a cuantumului plăţilor de asigu-
rare, în determinarea consecinţelor riscurilor asigurate deja produse, precum şi în regularizarea plăţilor de 
asigurare ce urmează a fi acordate. 

Însă, asistenţa acordată de către experţi în procesul de desfăşurare a activităţii de asigurare încă nu consti-
tuie o parte integrantă a procesului de aplicare a asigurărilor de către instituţiile de asigurare autohtone. Multe 
societăţi de asigurare ignoră cu desăvârşire sau nu pe deplin aplică oportunităţile acordate de către expertiză. 
Acest fapt generează instabilităţi semnificative în activităţile desfăşurate de către instituţiile financiare. Evi-
dent, o asemenea situaţie reprezintă o anormalitate, care, în mare măsură, este o consecinţă a lipsei suportului 
legislativ, în baza căruia urmează să activeze experţii antrenaţi în sfera asigurărilor.  

Ca urmare, vom menţiona necesitatea modificării Legii cu privire la asigurări prin introducerea unei pre-
vederi legale, care ar determina statutul oficial al comisarului de avarie şi ar stabili funcţiile ce urmează a fi 
realizate de către această instituţie.  

Elaborarea şi adoptarea Legii privind comisariatele de avarie ar reprezenta o altă acţiune orientată spre 
sporirea nivelului de civilizare privind atitudinea manifestată în raport cu activitatea de asigurare. 

Dar, comisarul de avarie este doar unul dintre multitudinea de experţi necesari pentru acordarea asistenţei 
utile în procesul de contractare şi derulare a asigurărilor aplicate. Este lesne de înţeles că pentru eficientizarea 
activităţilor desfăşurate de către astfel de experţi se impune necesitatea elaborării unui act legislativ general, 
cum ar fi Legea cu privire la expertiza în asigurări.  

Din analiza practicilor internaţionale contemporane reiese că actualmente se afirmă o tendinţă clară de 
acordare a protecţiei prin asigurare şi ramurilor de activitate economică, anterior străine activităţii de asigurare 
tradiţională. Astfel fiind acceptate în asigurare şi riscurile care reprezintă o consecinţă a activităţilor de produ-
cere dăunătoare, desfăşurate de către agenţii economici. În felul acesta, societăţilor de asigurare li se va impune 
necesitatea aplicării unor metode mai performante de monitorizare a mediului ambiant. Împreună cu întreprin-
zătorii vor aprecia nivelul de eficienţă a instalaţiilor şi a sistemului de securitate existent, vor elabora metode 
moderne de evaluare a riscului, mai întâi în cadrul sectorului de asigurări, iar ulterior, prin intermediul subiec-
ţilor acestui sector, şi la nivel de ţară. În mod corespunzător, va spori treptat şi rolul expertizei în asigurări.  
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Expertiza în asigurări reprezintă un compartiment al asigurărilor, în cadrul căruia este efectuată cercetarea 
şi constatarea particularităţilor riscului asigurat care influenţează asupra obiectului asigurării. De asemenea, 
sunt stabilite metodele şi mijloacele, prin intermediul cărora este elaborată concluzia privind configuraţia şi 
dimensiunile riscului asigurat. Prin intermediul expertizei în asigurări pot fi identificate modalităţile de în-
treprindere a unor acţiuni raţionale şi consecvente de prevenire a riscului, iar în baza cercetărilor efectuate 
vizând dinamica modificărilor parametrilor ce caracterizează starea obiectului asigurat este elaborată prog-
noza de probabilitate a producerii evenimentului asigurat.  

După cum reiese din această definire, este uşor a determina semnificaţia şi locul expertizei în activitatea 
de asigurare ca metodă eficace de identificare, evaluare şi control, privind modul de derulare a riscurilor 
asigurate. 

Aşadar, concluzia vizând starea obiectului asigurat este elaborată în baza unei analize privind modificarea 
parametrilor asupra cărora influenţează riscurile asigurate.  

Prin urmare, expertiza în asigurări, ca disciplină ştiinţifică, porneşte de la o asemenea prevedere generală 
în care este specificat faptul că orice obiect, din punctul de vedere al asigurărilor, poate fi atât sub influenţa 
riscurilor asigurate, cât şi în afara influenţei exercitate de aceste riscuri.  

Spre regret, în Legea Republicii Moldova Cu privire la asigurări lipseşte un articol special privind riscul 
asigurat, care impune necesitatea contractării unei asigurări, legiuitorul limitându-se doar la o noţiune gene-
rală într-un alineat din articolul 1: „Risc asigurat – fenomen, eveniment sau grup de fenomene sau evenimente 
prevăzute în contractul de asigurare, care, odată produse, pot genera prejudicii bunurilor sau persoanei 
asigurate. În asigurările de viaţă, fenomenul de supravieţuire şi fenomenul de deces se încadrează în noţiunea 
de risc asigurat”.  

Definirea dată nu poate fi considerată ca satisfăcătoare pentru toată activitatea de asigurare. Tocmai din 
această cauză noţiunea de „risc asigurat” constituie unul dintre cei mai importanţi factori, poate că cel mai 
important factor, care a înlesnit procesul de obţinere a licenţei pentru asemenea surogate de asigurare, cum ar 
fi asigurarea de răspundere profesională a notarilor etc. Definirea surpată a „riscului asigurat” a devenit, şi 
încă nu o dată va deveni, cauza care generează apariţia conflictelor dintre asiguraţi, beneficiarii asigurărilor 
şi asigurători, acestea fiind generate, îndeosebi, şi de lipsa în Legea cu privire la asigurări a unei clauze 
vizând consecinţele sporirii nivelului de risc în perioada de derulare a asigurării.  

Rezumând cele expuse, considerăm că una dintre acţiunile eficiente, de rând cu alte acţiuni întreprinse în 
ansamblu, în cadrul unui sistem care dispune de capacităţile necesare pentru a schimba în bine situaţia exis-
tentă în domeniul asigurărilor, s-ar putea manifesta prin edificarea unei instituţii viabile de expertiză în asi-
gurări, care constituie o componentă importantă a infrastructurii sectorului naţional de asigurări. 
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